

关于下发花宜春同志在2019年教育系统安全稳定工作会议上讲话提纲的通知

各镇乡中心学校，各直属单位：
[bookmark: _GoBack]现将花宜春同志在2019年教育系统安全稳定工作会议上的讲话提纲下发给你们。请立即做好讲话精神的传达，对标对表，认真落实维护校园安全稳定各项工作部署要求，打造平安和谐校园，全力维护全区大局稳定。
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强化底线红线意识 狠抓安全责任落实
扎实筑牢学校安全稳定防线
——在2019年教育系统安全稳定工作会议上的讲话提纲
区教育局党委书记 局长 花宜春
（2019年3月2日）

同志们：
今天的会议之所以选择在这个时间节点召开，主要是因为全国两会召开在即，全国学校安全工作电视电话会议、我市教育系统安全稳定工作会议刚刚召开，昨天下午，局党委认真传达了以上两个会议精神，结合区委在全国两会期间的工作部署要求，综合研判教育系统当前面临的安全稳定形势，我们决定召开这个会议。
刚才，金生同志传达了相关会议精神，义山同志对全系统安全稳定工作作了安排部署，这个部署是在前不久文件部署基础上的进一步深化，请大家认真领会并抓好工作落实。下面，就贯彻落实好全国和市、区安全稳定工作会议精神，认真落实我系统安全稳定工作部署要求，我简要讲三点意见。
一、要认清形势，高度重视，树牢安全稳定红线意识
安全稳定事关重大。党的十八大以来，习近平总书记对安全稳定工作空前重视，先后多次发表重要讲话，作出重要批示，深刻论述安全稳定红线、安全发展、安全生产责任制等重大理论和实践问题，对安全稳定提出了明确要求，指明了方向。
局党委更是高度重视校园安全稳定工作，按照国家、本市和我区有关安全稳定工作要求，每学期开学初都召开全系统安全稳定工作会议，在重要会议、重大事件、重要节点都通过各种形式对安全稳定工作作缜密的安排部署。我区教育系统的安全管理工作基础较好，也在一些安全稳定工作领域取得了可喜成绩。我来教育系统工作后，很快就了解到我系统在校园安全管理、校园周边综合治理和接送学生车辆管理等方面的部分做法都有很好的经验，有的在全市教育系统内较有影响。但是，我们的工作仍然存在着一些短板、不足和复杂情况的考验。比如，我们对规模庞大的学生和教师队伍的思想教育、情绪管理、心理疏导等方面还没有形成完善的机制，对一些极端现象还不能做到及时发现和有效的管控；又比如，在教师队伍管理上仍然存在诸多不稳定隐患；在管理制度的落实上仍然存在不少漏洞，安全硬件设施仍然存在不少历史欠账。更令人担忧的是，个别干部对安全稳定工作的责任感和防范意识严重不足、思想麻痹大意，对安全稳定工作掉以轻心。作为教育工作者，我们应端正态度，更多地从主观方面，主动查找自身存在的问题，真正做到对问题及时发现、及时管控、及时化解。 
各单位主要负责同志是校园安全稳定工作的第一责任人，做好安全稳定工作是十分沉重的政治责任。一是切实提高政治站位。要聚焦新思想，对标新时代，严格落实我系统教育工作会议提出的“五大建设”中强化政治建设的要求，强化政治担当和政治作为，把安全稳定工作摆在学校工作的首位，作为教育工作头等大事切实抓实、抓牢、不出纰漏。抓安全就是讲政治，这一认识十分重要。安全稳定工作搞不好，人民群众怎么相信我们；校园安全稳定搞不好，教育工作没有一个安全稳定的环境，教育教学无法健康开展，人民群众怎么认可我们。二是切实强化红线意识。要深刻认识维护学校安全稳定、维护师生安全的极端重要性，切实树牢安全稳定工作底线、红线、高压线意识，树牢安全工作“万无一失，一失万无”的观念，落实我市安全稳定“四铁”要求，并真正做到入脑入心，准确把握当前学校安全稳定工作面临的风险和挑战，不能触线、更不能越线。三是切实完善安全稳定机制。一定要健全安全稳定工作“党政同责、一岗双责”责任体系，完善领导小组建设，层层分解和压实目标责任。要落实网格化管理，建立健全各项管理制度，并严格落实到位，不能有任何侥幸心理和丝毫麻痹思想。四是严格责任追究制度。各单位一定要落实“属地管理”责任，各主要负责同志、分管负责同志和各级干部要切实担当作为，主动进位，履职尽责。局党委将坚决执行校园安全稳定责任追究制和“一票否决制”，对事故责任单位和责任人严格依法依规追责。追究不是目的，是手段，是为了确保以责任的落实推动各项工作要求、各种工作措施的落实到位。
二、要全力排查，重点施策，确保安全稳定隐患整改到位
抓安全是因为我们工作当中有若干不安全的问题、不安全的因素；抓稳定是因为在我们工作范围内有若干不稳定的问题、不稳定的方面、不稳定的群体、不稳定的因素。抓就要抓在根上。所以要强化安全稳定隐患全面深入的排查，就是把不安全不稳定的问题、因素、人员和环节查找全面、查找到位。
我们工作的关键是如何把各项工作部署落实到位的问题。在自己工作范围内，到底有哪些不安全、不稳定隐患，这是需要下功夫去解决的，不是简单的检查、排查、全覆盖拉网就能够实现的。一是强化思想认识。当前，由于个别同志思想认识不到位，我们对一些安全和不稳定的隐患熟视无睹，这种现象和问题仍有存在，所以首先要解决我们头脑内总开关的问题。强化安全意识和稳定意识，才是我们做好安全稳定工作的前提和关键。二是要抓实排查方式。全面深入有效地排查，就是要把排查工作做细、做实、做深。要广泛发动广大师生、发动所属单位部门，多角度开展、全体人员共同参与，排查工作才能见效。要利用和发动好每一名学生、班级组长和班长、宿舍长，利用各发动好每一名任课教师、班主任、管理人员，在方方面面全面排查，把最基本的隐患和问题表现排查在平常、掌握在平时，把阶段性显露的苗头性问题和比较严重的表现，在第一时间了解，才能够掌握安全稳定工作的主动权。问题排查后，要对重点问题，根据实际情况，或持续跟踪、或短期治理，要分类施策，建立台账，整改销号，只有如此，才能够把安全稳定工作真正落实到位。三是确保机制长效。做好安全稳定工作，最重要的是要建立健全科学的、管用的长效机制，面对当前学生群体、教师队伍人员多、层次多，千差万别的状况，如何真正形成完善的科学的有效的常态的机制，这才是最重要的任务。
三、要重要时期，特别要求，全力确保校园安全稳定
2019年，党和国家大事喜事多，敏感时间节点多。因此，做好今年的安全稳定工作是重要时期的一项突出任务，更是一项极端重要的政治任务。
在这样的时期，为确保教育系统不出问题，维护我区社会大局稳定，局党委要提出特殊的工作要求，各单位要用特殊的工作方式，全力开展安全和维稳工作。一是强化群体稳定。对不稳定群体和不稳定个人，各镇乡和直属单位，一定要按照“工作人员包人”的原则，采取在思想上疏导化解、在行动上“一对一，人盯人”的稳控措施，通过各种方式和手段掌握人员出行情况，做到早发现、早报告、早制止，确保群体稳定，确保“北京不能去、天津不能聚、网上不能炒”。二是强化学生管理。要做好学生管理工作，特别是针对工作压力大、学习压力大等的毕业年级学生，针对容易早恋等的学生群体，必须开展思想动态排查和矛盾疏导。各校都要建立切实、有效的家校沟通联系渠道，双向沟通学生在校、在家学习生活情况和思想动态，对学生思想上苗头性、倾向性问题早发现，早干预，尽最大限度遏制涉及学生自身安全突发事件。三是加强师德师风建设。落实今年教育工作会议提出的师德师风建设举措，认真组织学习好新时代中小学、幼儿园教师职业行为十项准则和违反职业道德行为处理办法的各项要求，开展多种形式的学习宣传，做到入脑入心，不碰红线。四是严格落实领导干部带班、值班巡查和外出报告制度。要严格落实区政府下发的《关于新一步加强和改进值班及突发事件信息报送工作的通知》要求，对重大突发事件信息及时向局党委报送，要确保时效性和准确性。必须严格执行领导干部在岗值班、24小时值班制度，局安保科会不定时抽查各单位值班工作开展情况。认真履行请示报告制度，遇到紧急、重要情况必须立即报告。严格落实领导干部外出请假制度，各单位主要负责同志外出要向局党委请假，并向局办公室递交书面请假申请，经批准后方可出行。
同志们，学校安全稳定工作是全方位、多角度、全天候的，也是繁重、复杂和艰辛的，这就要求我们必须提高风险管控意识，强化底线红线意识 狠抓各项安全维稳责任的落实，切实筑牢学校安全防线，创建平安和谐校园，保障全区大局稳定。
我就讲这些。
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