蓟州区教育系统安全稳定工作部署

王义山

根据会议安排，我就进一步做好2019年教育系统安全稳定工作进行部署。
一、突出重点，扎实做好校园各项安全工作
（一）扎牢校园安全防控体系。一是加强组织领导，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的基本原则，进一步完善“权责明确、任务清晰、流程规范、分级管理、网格到底”的安全管理网格体系，按照“四铁”要求，细化教职工岗位职责和学生安全责任区域，层层签订责任书，压实安全工作责任。二是加强与公安、交警、交管和应急管理部门联系，积极邀请法制、安全副校长进校讲课，教授安全常识和安全防护技能，提高师生自防自护能力。三是配齐各类器材设施，确保工作正常。四是要重视对学生家长的安全教育提示，通过发放《致家信》、家长会、家长学校等途径，向家长宣传有关政策、规定和安全常识、注意事项等，将学校安全工作要求，及时传递到家长，签订学生安全管理责任书，督促家长履行监护职责，构建良好的家校安全防控体系。
（二）严格落实校园出入管理制度。校园专职保安对来访者的身份、事由和来访离校时间等情况，必须进行严格核实登记。确认后方可入校、离校，发现可疑情况，及时报告并采取措施。加强对专职保安值勤常识和履职能力的教育培训，保持高度警惕，及时通报信息。严禁易燃易爆、有毒有害和管制器具等违禁物品带入校园。要加强学校警务室建设，做到物品摆放有序、安保制度规范、各类防护器材齐备，放置有序。
（三）切实加强道路交通安全管理。加强交通安全教育，准确排查学生交通方式和接送学生车辆信息，实现一车一档，及时报送交警交管部门和教育局。制定学生乘车应急预案，加强应急演练。值勤教师要护导学生上车下车，严格落实“一日四查”登记制度，提示学生乘车安全事项。要教育学生坚决拒乘三无社会车辆，告知家长乘车安全常识，教育家长积极举报违规违法接送学生车辆，形成家校全力。
（四）加强校园消防用电安全管理。一是完善消防安全措施。要认真排查整治火灾隐患，全面排查重点部位的防火安全，查看校舍的安全出口、疏散通道是否畅通，严禁封堵、占用疏散通道和锁闭、遮挡安全出口。二是检查维护消防设施。确保疏散指示标志、应急照明等辅助设施工作正常，按标准配备灭火器材，确保消火栓、消防水带、灭火器、应急照明和疏散指示标志有效使用。三是整改用电设施。对用电不符合国家标准的配线、开关、插座,以及敷设裸线、未设置漏电保护装置的要立即进行更换。学校宿舍、办公室、值班室等部位不得违规使用电器和私拉乱接电器线路，个人电动自行车不得在校内充电。校内不使用明火取暖，加强用火、用电、用气专人管理。微型消防站建设做到制度、职责、人员名单上墙，并加强队员演练。加强电取暖设施的使用管理。落实消防控制室、专业电工持证上岗和消防、用电第三方评估等。
（五）切实加强食品安全管理。一是严格落实天津市教育系统食品安全检查工作指南和食堂安全管理制度，强化食堂安全防范措施，积极推进明厨亮灶工程，聘请食品安全监督员，确保食品安全有效监督。二是严格落实市教委等六部门联合下发的《天津市学校食堂管理办法》和蓟州区教育局等六部门联合下发的《蓟州区学校食堂管理办法实施细则》，各学校食品安全管理人员必须为在职在编人员，不得外聘。要精打细算，降低成本，让利于学生。推行学生营养餐计划，不断提高饭菜质量。三是规范管理。对库存的食品原料进行定期清查，防止过期、腐烂变质、霉变生虫、感官性状异常、索证索票手续不全、标签标识不全的食品原料进入食堂。规范单位存储、加工、出售、留样等环节，严格食品添加剂管理，规范使用标准图示法，保持食堂环境整洁，常态化排查校园周边食品安全隐患。
（六）高度重视师生思想行为安全，遏制学生非正常死亡。一是要时刻注意新情况、新变化，分析、预判新问题，时刻保持敏感性，切实消除麻痹情绪和侥幸心理。切实掌握学生大休回家返校和两周中间在校时间学生的思想情绪，加强学生思想及家庭情况的摸排，注意学生的在校表现，及时发现苗头性倾向，并及时疏导化解。二是加强法制教育。强化遵纪守法意识，增强社会责任感。充分发挥学校心理咨询室的作用，及时加强师生心理健康疏导，提高师生心理素质和应对挫折挑战的能力。三是加强心理健康教育。四是加强矛盾纠纷日常排查。及早发现并及时制止学生的异常行为，掌握学生之间、师生之间、师生与社会关系动态，兜清底数，建立台账，抓早、抓小，对症施策。

（七）开展危化品安全专项整治。按照“四无一保、五双” 要求，加强实验室、危险化学品的安全管理，建立清单和台账，完善申购、领用、使用、回收、销毁的全生命周期管理，定期进行化学实验教育培训。
（八）加强学生溺水防范宣传教育。强化学生防溺水“六不”宣传和常识普及，提高学生的自救自护能力。各中心学校要协调属地政府在坑塘、水池等易发生溺水的地域设置安全警示牌、隔离带和防护栏，提示学生家长，增强安全意识和监护责任，遏制学生防范溺水事件发生。
（九）积极开展扫黑除恶专项斗争。一是按照上级部署，各基层党组织要充分认清扫黑除恶专项斗争的重要意义，认真研究制定专项斗争实施方案，明确责任分工并抓好落实。二是加强扫黑除恶宣传教育，让师生熟知相关知识、常识，营造浓厚氛围。三是积极开展校园及周边黑恶乱势力的线索摸排，要深挖危及学校、师生人身和财产安全、校园欺凌、干扰正常教育秩序、干扰学校正常施工、校园周边治安问题等线索，及时报告政法部门，不断净化校园及周边环境。
（十）加强网络安全管理工作。一是确保线路畅通，二是加强防范。网站涉及党和国家领导人的信息要反复核对，做到精准无误；网民留言涉及领导人的信息一律不得公开。要高度重视网络安全管理，防止受到攻击、入侵和信息篡改，发现异常情况，要在第一时间报告。要安排专人24小时值班盯守。深化网上防范管控，健全网络政治安全监测预警机制和网络安全风险动态排查机制。要加强师生意识形态教育，不在网上、手机传播、转发不良信息。做好网络舆情况监控。
（十一）落实反恐怖工作责任制。各单位要按照《反恐怖主义工作责任制实施办法》相关内容，落实责任，加强内部反恐防范检查，确保单位反恐设施设备完备、有效，做好涉恐隐患排查整治工作。借助校园广播、主题班会、发放宣传资料、开展防范应急知识培训等形式开展宣传。完善校园防冲撞设施和一键报警装置。
（十二）严防学生拥挤踩踏事故。课间活动期间，要安排专人负责楼梯间、教室、操场等人员密集场所的安全巡查;学生在上操、集会、放学或晚自习下课等上下楼梯时，适当错开时间，学生人数多，楼道间距小的单位，要分班级、分时逐次上下楼。寄宿制学校学生晚间自习必须有教师值班，上下晚自习时，教师必须与学生同行并了解情况。出现停电或楼梯间照明设施损坏时，要及时开启应急照明设备，同时学校领导与值班教师要立即到现场疏导。

（十三）做好传染病防控。一是加强通风管理。二是完善洗手设施，教会洗手方法、卫生习惯。三是加强健康教育。落实健康课程全覆盖。四是严格紫外线灯管理制度。
二、开展事故隐患排查与整改

一是按照“隐患就是事故，事故就要处理”的理念，立即开展一次全面、全覆盖、地毯式、安全隐患排查整改活动，做到底数清、任务明、责任实，整改到位。逐项建立台账、档案，限期整改，逐项销号。（具体安排，另行下发）。各寄宿制学校，要加强宿舍管理，严格落实学生宿舍夜间管理和巡查制度，宿舍管理员要按时检查学生到离、宿舍情况，并认真做好记录。

二是规范学校安全工作档案。从计划到实施，从检查到整改，再到回访、复查资料齐全、痕迹清晰，形成完整、规范的安全工作闭合管理链条。

三是加强校园风险管理，落实学校安全风险评估，制定安全防范措施，坚持“严格细致排查、注重整改效果”的思路，彻底消除隐患，做到单位自查不留死角、不走过场，彻底消除校园安全隐患。

三、增强政治敏感，认真落实“两会”安全维稳要求
一是提高政治站位。把做好全国“两会”期间信访维稳安保工作作为当前第一政治任务，以最高标准、最强组织、最硬措施、最实作风全力维护政治安全和校园稳定，确保6个不发生（即影响政治稳定的重大事件，重大暴力恐怖袭击事件、大规模群体性事件和进京上访，影响恶劣的刑事犯罪案件和个人极端暴力事件，群死群伤的重特大火灾、交通事故及其他治安灾害事故），确保全国“两会”期间进京非访“零指标”，坚决打赢信访维稳安保攻坚战。
二是加强风险隐患排查。要加强内部不稳定因素、涉军、涉众、涉黑、涉恶等不稳定因素排查。切实掌握存在问题，摸清人员底数，建立工作台账，制定化解稳控方案，落实领导包保责任制，一事一策、一案一策、一人一策，按照战区制、主官上的原则，压实包保稳控责任，坚决防止发生进京集访和群体性事件。三是严格落实值班备勤制度。要立足应对最复杂情况，完善各项应急预案，要强化领导在岗值班制度，保证24小时通讯畅通，落实事故报告制度，确保一旦发生重大突发情况反应及时、应对有效、依法稳妥处置。

四、压实责任，确保校园安全维稳工作有效落实
一是严格落实主体责任和第一责任人责任。依据《天津市平安校园实施方案标准细则》，进一步完善学校各项安全工作制度，做到有章可循，不留盲点，不出漏洞。按照岗位职责，提高制度的执行力，狠抓各项安全管理制度和措施的落实，构建校园安全工作长效机制。实现校园安全规范化、科学化和法制化管理，真正建立起良好的校园安全文化氛围。

二是各镇乡中心学校要认真履行属地监管责任。掌握所属单位的安全工作情况，督促开展隐患排查与问题整改活动，积极解决所属单位安全工作困难，及时发现事故隐患、苗头，把各类事故苗头消灭在萌芽状态。

三是要严格落实责任追究制。坚持严格管理、从严落实。强化责任追究，对责任不落实，排查不彻底，整改不及时不到位，安全工作敷衍了事、玩忽职守，酿成安全事故的，将依法依规严肃追究有关责任人的责任。加大问题暴光力度，凡在检查中发现的问题隐患，特别是整改不落实的，在系统内通报，并约谈单位主要负责同志和分管负责同志。
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